

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра общего литературоведения
и журналистики

«Первый космический полет в периодике 1961 года»

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 412 группы
направления подготовки 45.03.01 «Филология» (профиль «Отечественная
филология (Русский язык и литература)»)
Института филологии и журналистики

Кондрашовой Дарьи Александровны

Научный руководитель
доцент, к.ф.н.

И.В. Бибина

Зав. кафедрой
профессор, д.ф.н., профессор

В.В. Прозоров

Саратов 2017

Введение.

12 апреля 2016 года исполнилось 55 лет со дня полета первого человека в космос. Сейчас трудно себе представить, насколько это событие потрясло всю страну.

Первый космический полет стал самым важным событием и главным предметом освещения СМИ во всём мире и в СССР. В нашем исследовании нельзя не учитывать контекст эпохи, которую традиционно называют «хрущевской оттепелью».

Данный период характеризовался во внутриполитической жизни СССР ослаблением тоталитарной власти, появлением некоторой свободы слова, относительной демократизацией политической и общественной жизни, большей свободой творческой деятельности. Именно в эту эпоху состоялся полёт Ю.А. Гагарина в космос, отражение которого в материалах периодики станет *объектом* нашего исследования.

Цель выпускной квалификационной работы – проанализировать, как в советских газетах освещался первый полет в космос. *Задачи*, которые мы перед собой ставим:

1. Проанализировать советские газеты за 1961 год: рассмотреть статьи, посвященные первому космическому полету, Ю.А. Гагарину – первому космонавту и другим людям, принимавшим участие в процедуре подготовки к мировому событию, а также статьи, связанные с мероприятиями, предназначенными для распространения информации о первом шаге покорения космоса.

2. Рассмотреть, как подавалась личность Ю.А. Гагарина на страницах газет «Известия», «Комсомольская правда», «Правда», «Красная звезда», «Труд», а также в книге А.Т. Гагариной «Память сердца».

3. Определить, каким образом это событие оказалось вписано в пропагандистский контекст советских СМИ.

Новизна работы заключается в том, что материалы периодики, посвящённые первому полету в космос, ещё не становились предметом

изучения. Актуальность нашего исследования состоит в том, что в 2016 году праздновалось 55-летие с момента первого космического полета. Кроме того, интересно изучить способы создания публичного образа определенной личности, использовавшиеся советскими газетами.

Для своей работы мы выбрали ведущие советские газеты, которые активно помогали руководству СССР проводить идеологическую политику и управлять страной: «Комсомольская правда», «Известия», «Правда», «Красная звезда», «Труд».

Основное содержание работы.

Глава 1. Первый космический полет в советских газетах.

С первых страниц газет за 13 апреля 1961 года мы узнаем, что мир празднует «великую победу советского народа – первый космический полет с человеком на борту»¹. То, что еще так недавно казалось невозможным, теперь стало реальным. Газеты писали, что народ прославляет первого летчика-космонавта Юрия Алексеевича Гагарина. Советский Союз ликовал и принимал поздравления других стран. В СССР прошел ряд мероприятий, посвященных историческому событию. Все это отразилось в ведущих газетах за 1961 год.

Каждую анализируемую нами газету открывает «Сообщение ТАСС», в котором даются общие сведения о полете, и «Обращение ЦК КПСС», которое славит советский народ и всех тех, кто работал над идеей космического полета, но в первую очередь адресовано народам и правительствам всех стран с призывом о разоружении: «Пусть все люди, независимо от рас и наций, цвета кожи, вероисповедания и социальной принадлежности, приложат все силы, чтобы обеспечить прочный мир во всем мире. Положим конец гонке вооружений! Осуществим всеобщее и полное

¹Прыжок во Вселенную // Комсомольская правда. – 1961. – 13 апреля. – С. 1.

разоружение под строгим международным контролем! Это будет решающий вклад в священное дело защиты мира»².

Начало XX века ознаменовалось значительными открытиями в области атомной физики. В последовавшие десятилетия актуальной научной и практической задачей стало получение и использование атомной энергии. После создания и применения атомного оружия встал вопрос о мирном использовании энергии атома.

Это одна из важных причин, по которой СССР призывает к разоружению, преподнося первый космический полет как «венец всех научных творений» и говоря о том, что наука должна служить во благо человечеству, а не быть инструментом для военных разногласий. Однако такие призывы были также частью пропагандистских усилий советских СМИ: правительство СССР, призывавшее к миру во всём мире, традиционно противопоставлялось правительствам капиталистических стран, которые, согласно советским газетам, мечтали развязать войну. Таким образом, освещение важнейшего события – первого полёта человека в космос – также использовалось как повод для повторения традиционных пропагандистских формул, имевших хождение в советской печати.

Помимо «Сообщения ТАСС» и «Обращения ЦК КПСС», на первых полосах печатается репортаж с места приземления.

Также в газетах освещается встреча Ю.А. Гагарина с москвичами 14 апреля 1961 года.

На Красной площади прошел митинг, на котором выступали Н.С. Хрущев и Ю.А. Гагарин. Этот митинг был описан на страницах «Известий», «Комсомольской правды», «Правды», «Красной звезды», «Труда». В речи Ю.А. Гагарина часто упоминается ленинская партия, подчёркивается, что именно благодаря ее стараниям и доверию ему удалось совершить полет в космос. Такое частое упоминание о коммунистической партии, ее поддержке и участии было вполне традиционным для речей о

² Обращение КПСС // Комсомольская правда. – 1961. – 13 апреля. – С. 1.

выдающихся событиях. Народ должен был знать, что отсталая царская Россия не могла бы участвовать в борьбе за прогресс, а СССР – это процветание, поддержка и новые горизонты.

16 апреля 1961 года состоялась пресс-конференция, посвященная первому космическому полету советского человека на корабле-спутнике «Восток». Она нашла отражение в «Комсомольской правде», «Известиях», «Правде». На пресс-конференции в Доме ученых выступали такие выдающиеся советские ученые, как члены АН СССР А.Н. Несмиянов, Н.М. Сисакян, Е.К. Федоров, В.В. Парин.

После выступления Ю.А. Гагарина и всех академиков журналисты задали вопросы, волнующие их и читателей периодических изданий, представителями которых они являются. Первому космонавту были заданы вопросы, на которые он отвечал, по словам журналистов, «непринужденно и остроумно»:

«Вопрос: Когда Вам сообщили о том, что Вы первый кандидат на полет в космос?

Гагарин: О том, что я первый кандидат, мне сообщили своевременно.

Вопрос: Если Вас, семейного человека, отца двух детей, послали в космический полет, значит, правительство и Вы были уверены, что полет закончится благополучно?

Гагарин: Я бы хотел заменить слово «послали» на слово «доверили». И я очень рад и горд тем, что именно мне доверии этот полет. А что «все сработает» и полет пройдет успешно никто не сомневался – ни правительство, ни ученые, ни инженеры, и я тоже»³.

На самом деле Гагарин был проинструктирован, как отвечать на вопросы журналистов, кроме того, перед публикацией его ответы с большой вероятностью были подвергнуты дополнительной цензуре, чтобы исключить любой возможный намёк на секретные сведения. Никто не мог

³ Мировое достижение советской науки. Пресс-конференция в Доме ученых // Труд. – 1961. – 16 апреля. – С. 2-3.

точно знать, вернется ли Ю.А. Гагарин из первого космического полёта, поэтому о полете знал только очень узкий круг людей.

Большой объем полос газет «Комсомольская правда», «Известия» и «Правда» занимают поздравления и благодарности, как отечественные, так и зарубежные. Ю.А. Гагарина поздравляют люди разных профессий: народные артисты, художники, представители военных профессий, рабочие, преподаватели и многие другие. Поздравления приходят из всех уголков земного шара.

Важно обратить внимание на то, кто являлся автором этих поздравлений, так как все они занимали своё место в создаваемой газетами панораме народного ликования.

«Майор Ю.А. Гагарин является представителем отечественной авиации. Таких Гагариных у нас много, все они готовы в любую минуту выполнить задание народа.

От души поздравляю Юрия Алексеевича с приземлением. Ждем его в столице нашей Родины», – это поздравление от Алексея Маресьева, лётчика, героя Советского Союза, который стал легендой благодаря своему подвигу и книге Б. Полевого «Повесть о настоящем человеке». От кого-либо другого утверждение «таких Гагариных у нас много» могло бы прозвучать пренебрежительно, однако Маресьев, добравшийся до людей, несмотря на тяжелейшее ранение, и научившийся управлять самолётом после ампутации обеих ступней, имел право на подобное высказывание.

«– Советский человек – в космосе! Это известие потрясло меня. Я преисполнена гордости за свою страну, за наших ученых, инженеров, техников и рабочих», – К.К. Петухова, дважды Герой Социалистического Труда, телятница колхоза «Дело октября», в данном случае как бы выступает от лица трудового народа, которому официально принадлежала главенствующая роль в Советском государстве.

Любопытно рассматривать международную реакцию тех стран, которые шли в ногу со временем и не отставали от СССР в своем техническом развитии.

Как мы знаем, между СССР и США шло соревнование по покорению космоса. И то, что советский космонавт первым полетел в космос, стало для Америки неожиданностью.

Стоит отметить, что материалов с ярко выраженным агрессивным настроем в советских газетах не встречается. Америка так же, как и другие страны, поздравляет СССР с первым космическим полетом: «Достижение СССР, который вывел человека на орбиту и благополучно вернул его на Землю, – заявил президент США, – представляет собой выдающийся успех техники. Мы поздравляем советских ученых и инженеров, которые сделали возможным этот подвиг»⁴.

Враждебного настроя нет, но можно заметить некоторые разногласия в отношении к полету в космос. В газете «Красная звезда» напечатана заметка «Шимпанзе Хэм ест яблоко», в которой говорится о том, что американцы рассказывают о космонавтах, не основываясь на реальных фактах. Заметка взята из болгарской газеты «Отечествен фронт». А в газете «Правда» есть статья «...Фон Браун при своем мнении», в которой выражено мнение американского ученого, занимающегося космонавтикой. Он считает, что «руssкие сделали это, чтобы произвести впечатление на африканские государства»⁵. Такое высказывание явно рассчитано на то, чтобы преуменьшить значение достижения советской науки, и намекает на то, что внешняя политика СССР была направлена на «развивающиеся страны социалистической ориентации». СССР в период оттепели активно поддерживает национально-освободительные движения во всем мире, стремясь оторвать развивающиеся страны от капиталистического лагеря. В 1960 году 17 африканских стран обрели независимость. СССР поддерживал

⁴ Поздравление президента США // Красная звезда. – 1961. – 14 апреля. – С. 3.

⁵ Фон Браун при своем мнении // Правда. – 1961. – 17 апреля. – С. 4.

Африку, но активно не действовал на ее территории. Произвести впечатление могло быть одной из задач СССР, но явно не главной.

Глава 2. Личность Ю.А. Гагарина в освещении советских газет.

На страницах газет создавался тип образцового советского человека из простого народа, который должен был стать примером для миллионов людей.

В советских печатных изданиях представлены биографические статьи и заметки о первом космонавте. Журналисты пытаются влюбить читателя в образ Гагарина, дистанция между нашим героем и читателем сокращается, и Ю.А. Гагарин становится не просто незнакомцем, достигшим небывалых высот, но еще и другом каждого советского человека.

В советских газетах размещены воспоминания и поздравления друзей со школьной скамьи и техникума.

В 1961 году Ю.А. Гагарин был самой известной личностью в Советском Союзе, поэтому в честь него создавались произведения искусства, назывались улицы и площади, что также нашло отражение в печатных изданиях.

Ещё одна черта публикаций о Гагарине – возведение его положительных качеств или увлечений в превосходную, порой гиперболизированную степень: «Со спортом Юрий, действительно, был в большой дружбе. Трудно перечислить все виды, которыми он увлекался. Но особенно он любил игры, легкую атлетику, гимнастику и лыжи. Он был душой волейбольной и баскетбольной команд. Трудно было с ним тягаться друзьям на лыжне, где он выполнил первый разряд. Об этом свидетельствуют многочисленные грамоты и призы»⁶. Или: «Юрий умел исключительноrationально распределять свое время. Занимаясь в училище, работал на заводе, он успевал заниматься спортом, посещать

⁶ Федосов, Б. Парень в спецовке литейщика Б. Федосов // Труд. – 1961. – 14 апреля. – С. 2.

интересные соревнования и еще учиться в школе рабочей молодежи»⁷. Советская журналистика, таким образом, представляет нам первого космонавта как сверхчеловека, который справится с любыми заданиями партии.

В нашем исследовании мы обращались к книге А.Т. Гагариной «Память сердца». В книге описаны жизнь и быт семьи Гагариных, и так же, как и в газетных материалах 1961 года, звучит тема воспитания трудовой жизнью и личным примером, рисуется образ простой советской семьи. Здесь мать рассказывает именно о своем сыне, а не о созданном советской пропагандой образе идеального советского человека.

Текст эмоционален, правдив, особенно по сравнению с сухими газетными статьями, порой написанными людьми, встретившимися с Ю.А. Гагариным впервые либо не знакомых с ним лично. Для своей семьи Ю.А. Гагарин был в первую очередь сыном и братом, который шел к своей цели и добился небывалых высот. Для них он не «герой, совершивший подвиг», а в первую очередь простой деревенский молодой человек из крестьянской семьи, который стремился к своей цели и добился ее.

Заключение.

Первый космический полет 12 апреля 1961 года стал одним из самых значимых событий прошлого века, а Ю.А. Гагарин – самой популярной личностью шестидесятых. Первый полёт в космос был представлен в советской прессе как главное достижение современной науки, состоявшееся благодаря КПСС и советскому правительству. Описание этого события в советских газетах переплеталось с важнейшими пропагандистскими мотивами: преимущества социалистического строя перед капиталистическим, руководящая роль коммунистической партии, трудовой подвиг советского народа, героизм простого советского человека. Газеты печатали подробные репортажи и отчеты о торжественных

⁷ Там же.

мероприятиях, устраивавшихся после возвращения Гагарина на землю, и эти тексты также содержали перечисленные пропагандистские элементы.

Важность первого полёта в космос и его значимость для СССР отразилась и в международной реакции на это событие, представленной на страницах советских газет. В этом контексте особенно важна была реакция США, которые проиграли Советскому Союзу в гонке за освоение космоса.

В центре внимания советских газет была и личность Ю.А. Гагарина. Первый космонавт представлял как идеальный советский человек: родившийся в трудовой семье, переживший ужасы войны, хорошо учившийся, умеющий дружить, прекрасный семьянин, настойчивый, целеустремлённый, хорошо развитый физически. Эти качества порой гиперболизировались, и на страницах газет творился образ настоящего советского героя. Важно также отметить, что журналисты в своих материалах часто стремились сократить дистанцию между героем и читателем, и таким образом Ю.А. Гагарин становится другом и товарищем каждому советскому человеку.

Для сравнения мы взяли книгу матери космонавта А.Т. Гагариной. Текст книги более эмоционален, достоверен. Здесь Ю.А. Гагарин выступает в первую очередь как сын, который стремился к своей цели и добился ее.

Одной из перспектив работы является рассмотрение личности первого космонавта на страницах советских газет и журналов более позднего периода, а также сравнение подачи Гагарина на страницах печатных советских изданий с изображением последующих космонавтов.